



طرح نو بررسی می کند:

«روز سلامتی»

و توجه به روان در سایه ی جنگ

در صفحه ۶

سه شنبه ۱۸ فروردین ماه ۱۴۰۵ سال بیستم ۳۵۱۹ قیمت ۱۰۰۰۰ تومان

# طرح نو

روزنامه کثیرالانتشار

سرمقاله

جهان در آستانه ی

درگیری بزرگ و ماهیت یک

بازیگر «تسلیم ناپذیر» به نام ایران

طرح نو؛ سردبیر

در حالی که در نتیجه ی حملات وحشیانه محور آمریکا - اسرائیل به ایران، جهان بیش از پیش به سوی یک درگیری بزرگ کشانده می شود، پرسش اساسی بسیاری از تحلیلگران غربی این است که چرا ایران، حتی در برابر فشارهای سنگین نظامی، اقتصادی و سیاسی، حاضر به عقب نشینی نیست؟!

هنگامی که غرب می پرسد چرا ایران در مقابل حملات ویرانگر آمریکا و اسرائیل در جنگ رمضان عقب نشینی نکرده است، فوراً رفتار تهران را «غیرمنطقی» می خواند؛ اما درک ایران صرفاً از دریچه ی بحران های فعلی و تیرهای خبری، تحلیلی ناقص است. ایران یک تیرتر نیست، بلکه یک «خاطره» است. انقلاب اسلامی ایران صرفاً یک تغییر رژیم نبود، بلکه طرد یک رابطه وابستگی و پایه گذاری روانشناسی دفاعی با هدف «دیگر هرگز از خارج کنترل نشویم» بود. بنابراین، سرسختی امروز ایران لجاجت ایدئولوژیک نیست.....

سیاست

## نگاهی به چالش های جنگ مدرن

سانتور آمریکایی: به شکل شرم آوری در جنگ با ایران شکست خوردیم

طرح نو؛ سردبیر

در سال های اخیر، تحولاتی عمیق در ماهیت جنگ های مدرن رخ داده است؛ تحولاتی که نشان می دهند دستیابی به موفقیت نظامی، تنها با اتکا به عملیات تاکتیکی امکان پذیر نیست. بسیاری از تحلیلگران نظامی معتقدند که شکاف میان تاکتیک و استراتژی، مهم ترین عامل ناکامی ارتش ها در تحقق اهداف اعلام شده است. وقتی اهداف در سطح عملیات تعیین می شوند، اما در چارچوب یک راهبرد کلان قرار نمی گیرند، نتیجه اغلب چیزی جز فرسایش منابع، طولانی شدن جنگ و دست نیافتن به اهداف نیست.

کریس مورفی، سانتور آمریکایی با مینا قرار دادن سخنان وزیر امور خارجه آمریکا تحلیلی واقع بینانه از تفاوت استراتژی و تاکتیک در جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران اراده داده است. او می گوید: «وزیر خارجه آمریکا گفته اهداف ما در جنگ با ایران شامل موارد زیر است: ۱- نابودی کامل نیروی هوایی ایران ۲- نابودی کامل نیروی دریایی ایران ۳- تضعیف توان پرتاب موشکی ایران و ۴- نابودی کارخانه های نظامی ایران. اما مشکل اینجاست که این ها همگی اهداف تاکتیکی هستند، نه استراتژی؛ چرا که اصلاً استراتژی وجود ندارد. اجازه دهید براساس آنچه در جلسات توجیهی آموخته ام، این اهداف ۱ تا ۴ را توضیح دهم تا مشخص شود چرا ما داریم به شکلی بد و شرم آور در این جنگ شکست می خوریم.

هدف اول رویو که نابود کردن نیروی هوایی ایران است، قدرت هوایی ابزاری است که یک کشور با آن قدرت خود را به خارج از مرزها دیکته می کند و از حریم هوایی خود محافظت می نماید. اما پهپادها درحال جایگزینی هواپیماها هستند.....



بازخوانی نقشی «رهبر شهید»

در چشم علمی

چهار دهه ی اخیر ایران

شکوفایی ملی بر اساس دکترین «العلم سلطان»

دو صفحه ۲

گزارش

ضرورت تطبیق سیاست آفندی در جنگ رسانه ای همانند دکترین نظامی کشور

گزارش

آذربایجان شرقی در خط آتش؛ حمله به زیرساخت ها، نشانه استیصال دشمن

## اولین هایی که ایران رقم زد!



۱. اولین بار در تاریخ رهگیری و اصابت به F-35



۲. اولین بار در تاریخ رهگیری و انهدام سوخت رسان بوئینگ KC-135 استراتوتانکر



۳. اولین بار در تاریخ حمله و از مدار عملیات خارج کردن ناوهای آبراهام لینکلن و جرالده فورد



۴. اولین بار در تاریخ اصابت و انهدام هواپیمای آواکس E-3



۵. اولین بار در تاریخ انهدام رادارهای پیشرفته سامانه تاد

قدرتی که قواعد جنگ را تغییر داد...

طرح نو

### سرمقاله

## جهان در آستانه‌ی درگیری بزرگ و ماهیت یک بازیگر «تسلیم‌ناپذیر» به نام ایران

طرح نو؛ سردبیر
در حالی که در نتیجه‌ی حملات وحشیانه محور آمریکا – اسرائیل به ایران، جهان بیش از پیش به‌سوی یک درگیری بزرگ کشانده می‌شود، پرسش اساسی بسیاری از تحلیلگران غربی این است که چرا ایران، حتی در برابر فشارهای سنگین نظامی، اقتصادی و سیاسی، حاضر به عقب‌نشینی نیست؟!

هنگامی که غرب می‌پرسد چرا ایران در مقابل حملات ویرانگر آمریکا و اسرائیل در جنگ رمضان عقب‌نشینی نکرده است، فوراً رفتار تهران را «غیرمنطقی» می‌خواند؛ اما درک ایران صرفاً از دریچه‌ی بحران‌های فعلی و تیرهای خبری، تحلیلی ناقص است. برای یک تیتُر نیست، بلکه یک «خطره» است. انقلاب اسلامی ایران صرفاً یک تغییر رژیم نبود، بلکه طرد یک رابطه وابستگی و پایه‌گذاری روانشناسی دفاعی با هدف «دیگر هرگز از خارج کنترل نشویم» بود. بنابراین، سرسختی امروز ایران لجاجت ایدئولوژیک نیست، بلکه تلاشی برای جلوگیری از تکرار یک تجربه آسیب‌زا و فروپاشی آینده است. بنابراین، مفهوم «عقلانیت» برای ایران نه محاسبه‌گری صرف، بلکه حفظ ادراک قدرت است؛ خصوصاً در داخل.

**دو تعریف متضاد از عقلانیت؛ خطای بنیادین غرب**
در دستگاه فکری غرب، عقلانیت معمولاً به معنای سود-زبان تعریف می‌شود. به طوری که اگر هزینه یک رفتار بالا رفت، بازیگر منطقی باید عقب‌نشینی کند. اما در بسیاری از بازیگران تاریخی که دارای تمدنی والا و بزرگ هستند، مانند ایران، عقلانیت معنا و مسیر دیگری دارد. و در واقع عقلانیت یعنی جلوگیری از آشکار شدن ضعف است نه عقب‌نشینی! و در این منطِق، عقب‌نشینی نه یک «تصمیم معقول» بلکه نشانه فروپاشی قریب‌الوقوع تلقی می‌شود. این تفاوت بنیادین در تعریف عقلانیت موجب می‌شود تحلیلگر غربی تصور کند که طرف مقابل «برای بقا ریسک می‌کند»، در حالی که دقیقاً همین ریسک‌پذیری راه بقای اوست.
در این چارچوب، بازدارندگی دیگر فقط شامل توان متوقف کردن دشمن نیست. بازدارندگی باید دو پیام اقتدار به بیرون و کنترل به درون را بفرستد. و اگر پیام دوم تضعیف شود، بازیگر احساس می‌کند بنیان‌های داخلی‌اش در حال فروریختن است و همین ترس، رفتار او را سخت‌تر، رادیکال‌تر و مقاوم‌تر می‌کند.

**نگاه دوگانه غرب به فناوری‌های حساس و پرونده‌های امنیتی**
یکی از محورهای بحران‌ساز در روابط جهانی، برخورد دوگانه نسبت به توانمندی‌های حساس کشورهاست. در حالی که برخی بازیگران منطقه‌ای و جهانی مانند رژیم اسرائیل، هند، پاکستان و… با داشتن توانمندی‌های هسته‌ای یا نظامی پیشرفته مشکلی برای غرب ایجاد نمی‌کنند، بازیگران «غیرهمسو» مانند ایران حتی با قدهای کوچک نیز به‌سرعت در معرض فشار، تهدید یا تحریم قرار می‌گیرند.

این دوگانگی نه‌فقط شکاف اعتماد ایجاد می‌کند، بلکه در ذهن بازیگر هدف این پیام را القا می‌کند که «موضوع، توانمندی نیست؛ موضوع، تبعیت است». در نتیجه، مقاومت او نه برای کسب فناوری، بلکه برای عدم بازگشت به رابطه‌ای اقماری تشدید می‌شود.
از نگاه این بازیگر، کنار کشیدن از مسیر استقلال، به معنای نابودی تدریجی است؛ زیرا تجربه تاریخی‌اش نشان داده که وابستگی هزینه‌ای به‌مراتب بالاتر از تقابل دارد.

**انسجام اجتماعی در سایه فشار خارجی**
اما یک خطای محاسباتی رایج دیگر در میان بسیاری از تحلیلگران غربی تصور این است که فشارهای نظامی، ترور رهبران، تحریم‌های شدید یا خرابکاری صنعتی – آنچه که در ایران و در خلال جنگ رمضان

طرح نو؛ گروه خبر
مدیرعامل شرکت دانش‌بنیان گسترش صنایع ریلی ایران، با تأکید بر اینکه نبض صنعت ریلی در تبریز می‌تپد، گفت: حمله آمریکایی – صهیونیستی به مراکز صنعتی، در واقع حمله به سفره طبقه کارگر است.

محمد کلامی در گفت‌وگو با خبرنگاران ضمن گرمی‌داشتن یاد و نام شهدای تهاجم آمریکایی صهیونیستی، اظهار کرد: امروز به جرات می‌توان گفت که نبض صنعت ریلی در تبریز می‌تپد. با همت و ایستادگی کارکنان ایرید در سنگر تولید در روزهای تهاجم آمریکای جنایتکار و رژیم صهیونیستی، شاهد به کارافتادن پرقدرت چرخه‌های صنعت ریلی کشور هستیم. وی با تأکید بر جایگاه مهم صنعتی این منطقه و تعهد کارکنان ایرید به تولید ملی، اظهار کرد: همانند جنگ ۱۲ روزه و ایستادگی کارکنان ایرید در سنگر تولید، امروز نیز بار دیگر شاهد قدرت صنعتی ایرید در حمل‌ونقل ریلی هستیم.

مدیرعامل شرکت گسترش صنایع ریلی ایران با

### گزارش

اشاره به اینکه ایرید توانست در سال ۱۴۰۴ نشان تولید ملی – افتخار ملی و تندیس زرین روز ملی صنعت و معدن را کسب کند، گفت: ایرید با اتکا به توان داخلی توانسته است رکوردهای تولید را جابه‌جا کند و مسیر شکوفایی در گسترش صنایع ریلی ایران در سال ۱۴۰۵ نیز تداوم خواهد داشت. کلامی، اظهار کرد: دستاوردهای اخیر در رشد تولید و افزایش کیفیت در شرکت ایرید گامی مهم در توسعه صنعت دانش‌بنیان و تحقق خودکفای ملی در صنعت ریلی است.

وی خاطر‌نشان کرد: صنعت حمل‌ونقل ریلی به عنوان یکی از ایمن‌ترین حوزه‌های صنعتی، حتی در شرایط بحرانی و جنگی نیز می‌تواند نقش مؤثری در حفظ پایداری خدمات و تداوم فعالیت‌های اقتصادی ایفا کند.
مدیرعامل شرکت ایرید، با محکومیت صریح حملات آمریکایی – صهیونیستی به مراکز صنعتی و تولیدی کشور، این اقدامات را نقض آشکار اصول و قواعد پذیرفته‌شده بین‌المللی دانست و تصریح کرد: بر اساس موازین حقوق بین‌الملل، تأسیسات

مدیرعامل شرکت دانش‌بنیان گسترش صنایع ریلی ایران:

## حمله دشمن به مراکز صنعتی، حمله به سفره طبقه کارگر است

صهیونیستی به مراکز صنعتی، در واقع حمله به سفره طبقه کارگر است، تصریح کرد: جامعه کارگری، همواره با تکیه بر تلاش، تخصص و دسترنج خود، چرخ‌های تولید و صنعت کشور را به حرکت درآورده و هرگونه آسیب به این حوزه، مستقیماً معیشت و زندگی این قشر شریف را هدف قرار می‌دهد. کلامی با تأکید بر مسئولیت ملی فعالان حوزه تولید، گفت: امروز حفظ پایداری تولید، صرفاً یک مأموریت اقتصادی نیست، بلکه یک وظیفه ملی و اجتماعی است. ما در سنگر تولید ایستاده‌ایم تا از سفره کارگران صیانت کنیم و با استمرار فعالیت‌های تولیدی، به تقویت رفاه عمومی جامعه کمک نماییم. وی، با اشاره به برخی اقدامات حمایتی در حوزه کار و تولید، افزایش ۶۰ درصدی حقوق کارگران در سال جاری را گامی مثبت در راستای بهبود معیشت جامعه کارگری ارزیابی کرد و افزود: این‌گونه سیاست‌ها، در کنار تداوم تولید و حمایت از صنایع، می‌تواند به ارتقای سطح رفاه و کاهش فشارهای اقتصادی بر اقشار زحمتکش جامعه منجر شود.

## بازخوانی نقش «رهبر شهید»

## در جهش علمی چهار دهه‌ی اخیر ایران

### شکوفایی ملی بر اساس دکترین «العلم سلطان»



– سامانه‌های راداری کم‌هزینه و دقیق طراحی شدند.
– تجهیزات دفاع سایبری توسط متخصصان داخلی تولید شدند.

این پیشرفت‌ها که تنها گوشه‌ای از آنها عنوان شد، موجب شده‌اند تا ایران به یکی از کشورهای پیشرو در فناوری دفاع هوشمند تبدیل شود.

### فناوری انرژی پیشرفته؛ امی برای استقلال صنعتی

در حوزه فناوری انرژی، ایران با هدایت دکترین علم‌سالاری توانست به موفقیت‌های چشمگیری دست یابد. تلاش‌ها در زمینه توسعه‌ی راکتورهای تحقیقاتی، تولید سوخت‌های پیشرفته و ساخت تجهیزات بومی آزمایشگاهی باعث شده‌اند تا وابستگی کشور به تأمین خارجی کاهش یابد. توانمندی در چرخه کامل سوخت پژوهشی، توسعه شتاب‌دهنده‌ها و ایجاد آزمایشگاه‌های ملی انرژی، بنیان یک صنعت خودکفا و رقابتی را شکل داد. امروز بسیاری از کشورهای درحال‌توسعه از تجربیات کشور ما در مدیریت این فناوری استفاده می‌کنند.

**میراث رهبری شهید و آینده علم‌سالاری**
میراث آیت‌الله خامنه‌ای فقید تنها ساختمان‌هایی که ساخته شد، یا ماهواره‌هایی که در مدار قرار گرفتند، یا داروهایی که جان بیماران را نجات دادند نیست. میراث اصلی او باور مردم ایران به این جمله بود که «علم، توانستن است.» چهار دهه پس از آغاز اصلاحات علمی او، کشور عزیز ما اکنون در جایگاهی ایستاده است که دانش، موتور محرک اقتصاد، امنیت و توسعه اجتماعی‌اش است. این مسیر، الگویی برای کشورهای دیگر نیز شده است. علم‌سالاری رهبری فقید نه یک سیاست مقطعی، بلکه یک جهان‌بینی توسعه‌محور بود؛ جهان‌بینی‌ای که هنوز الهام‌بخش نسل‌هایی است که آینده را در نور دانش می‌بینند.

سبک و توسعه‌ی سامانه‌های رصد زمین قرار دارد. **عمران و زیرساخت؛ معماری دوران جدید**

در کنار پیشرفت‌های علمی، یکی از تحولات ملموس و روزمره در کشور، گسترش عمران و توسعه‌ی زیرساخت‌ها بود. سیاست‌های رهبری شهید بر «عمران عدالت‌محور» استوار بود؛ یعنی توسعه‌ای که تنها در پایتخت متمرکز نشود. و نتیجه این رویکرد هم به دور از تصور کشورهای توسعه یافته جهان بود. به عنوان نمونه می‌توان به موارد زیر اشاره کرد:

– ساخت بیش از ۱۲ هزار کیلومتر بزرگراه در سراسر کشور از جمله در همین آذربایجان خودمان.
– ایجاد شبکه‌ی ریلی (قطاری) جدید و هوشمند.
– توسعه فرودگاه‌های منطقه‌ای.
– نوسازی کامل شبکه‌های آب‌رسانی.
– ایجاد شهرک‌های مسکونی مقاوم در برابر زلزله.
در این مسیر بسیاری از مهندسان جوان ایرانی توانستند در پروژه‌های بزرگ ملی شرکت کرده و مهارت‌های خود را به‌صورت عملی تقویت نمایند.

### صنایع دفاعی؛

#### فناوری در خدمت بازدارندگی

رهبر شهید همواره تأکید داشت که «قدرت علمی باید حافظ امنیت ملت باشد». برخلاف تصور رایج، تمرکز او بر توسعه دفاعی نه رویکردی سیاسی، بلکه شکل‌دهی به یک «بازدارندگی فناورانه» بود. و در چهار دهه گذشته شاید اوج شکوفایی و اقتدار علمی کشور را بتوان در این حوزه دید. به طوری که در جنگ رمضان که در آن قرار داریم، بسیاری از برقردرات های نظامی جهان را انگشت به دهان کرده است:

– سامانه‌های هوایی و موشکی که بر اساس فناوری بومی ساخته شدند.

– پهپادهای چندمنظوره و منحصr بفر د با توان پرواز بلندمدت توسعه یافتند. پهپادهایی که کشورهای بزرگ جهان از جمله آمریکا و روسیه را مجبور ساختند تا اقدام به کپی از روی آنها بکنند!

طرح نو؛ سردبیر
سردبیر:
چهل سال از آغاز دورانی می‌گذرد که در تاریخ معاصر کشور به‌عنوان «عصر علم‌سالاری» شناخته می‌شود؛ دورانی که با هدایت فکری و راهبردی «رهبر شهید» گره خورده است. حضرت آیت‌اله خامنه‌ای همواره بر ضرورت پیشرفت علمی و استفاده حداکثری از منافع علم در جهت حلّ مسائل کشور به عنوان یکی از پایه‌های مهم شکل‌گیری «تمدن نوین اسلامی» تأکید داشته‌اند. به عنوان نمونه ایشان به نقش مهم علم نافع در اسلام اشاره و فرمودند: «علم نافع یعنی علمی که مسائل کشور را حل می‌کند؛ حلّ مسائل کشور، علم نافع است. یعنی با مسائل گوناگونی که در کشور وجود دارد، مواجهه‌ی علمی بشود.» (۱۳۹۸/۰۳/۰۸)

و یا در سخنرانی دیگری گفته‌اند: «اسلام ما را به علم نافع فرا می‌خواند، علم نافع از سوئی جوان ایرانی را به ابزارهای لازم برای پیشرفت و اعتلای کشور و ملتش مجهز می‌سازد، و از سوئی به او هویت می‌بخشد.» (۱۳۹۹/۰۲/۱۲)

در این چهل سال، ایران از کشوری درگیر چالش‌های زیرساختی و علمی، به یکی از قدرت‌های نوظهور دانش‌بنیان تبدیل شده است. بازخوانی نقش رهبری شهید در این جهش، نه از منظر سیاسی، بلکه از نگاه سیاست‌گذاری علمی، آموزنده و برای نسل تازه پژوهشگران الهام‌بخش است.

#### تحول

#### زیست‌فناوری و سلول‌های بنیادی

یکی از نخستین حوزه‌هایی که رهبر شهید بر آن تمرکز کرد، علم پزشکی بازساختی بود. او از همان سال‌های ابتدایی، ستادهایی را پایه‌گذاری کردند که وظیفه‌ی آنها تربیت پژوهشگران، تأمین بودجه آزمایشگاه‌های پیشرفته و حمایت از شرکت‌های نوپا در حوزه‌ی سلول‌های بنیادی بود.

در دهه‌ی دوم این سیاست، ایران توانست اولین بانک سلول‌های بنیادی منطقه را راه‌اندازی کند. پژوهشگران کشور بعد از سال‌ها آزمایشی، خطه به تکنیک‌های بومی برای تکثیر سلول‌های بنیادی بر توان دست یافتند که هزینه‌های درمان و پژوهش را تا ۷۵ درصد کاهش داد. از دل همین دستاوردها نخستین درمان‌های بازساختی برای بیماری‌های نخاعی، پیوند قرنیه مصنوعی و ترمیم بافت‌های آسیب‌دیده قلب توسعه یافت.

این نهضت علمی موجب شد بیش از ۲۵ مرکز پژوهشی جدید در سراسر کشور ایجاد شود و هزاران دانشجو و متخصص در این حوزه تربیت شوند. امروز شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی در صادرات محصولات مبتنی بر سلول‌های بنیادی به کشورهای

این نهضت علمی موجب شد بیش از ۲۵ مرکز پژوهشی جدید در سراسر کشور ایجاد شود و هزاران دانشجو و متخصص در این حوزه تربیت شوند. امروز شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی در صادرات محصولات مبتنی بر سلول‌های بنیادی به کشورهای

# آذربایجان شرقی در خط آتش؛ حمله به زیرساخت‌ها، نشانه استیصال دشمن



**بازدید استاندار آذربایجان شرقی از کارخانه بلبرینگ‌سازی تبریز**

در حوزه صنعتی، کارخانه بلبرینگ‌سازی تبریز از جمله واحدهایی بود که در روزهای اخیر مورد اصابت موشک جنگنده های صهیونیستی قرار گرفت تا سندی باشد بر تجاوزات بی حد و مرز این رژیم جعلی بر حریم اقتصادی مردم؛ رژیمی که پس از ناتوانی در میدان نبرد نظامی اکنون زیرساخت های صنعتی و اقتصادی یک خطه از ایران اسلامی را نشانه گرفته است تا خوبی بدوی خود را به معرض نمایش جهانیان بگذارد.

استاندار آذربایجان شرقی در بازدید میدانی از این مجموعه با بیان اینکه کارخانه بلبرینگ سازی را با کمک مهندسان مجرب و متخصص مان بهتر از قبل می سازیم، تأکید کرد که حفظ اشتغال و استمرار فعالیت صنایع استان از اولویت‌های مدیریت اجرایی است.

بهرام سرمست در جریان این بازدید با اشاره به اهمیت این کارخانه در زنجیره تولید صنعتی کشور گفت: این مجموعه یکی از صنایع پیشرفته و باسابقه منطقه است که سال‌ها در حوزه تولید بلبرینگ با فناوری‌های نوین فعالیت داشته و محصولات آن در صنایع مختلف مورد استفاده قرار می‌گیرد.

وی افزود ارزیابی خسارات آغاز شده و بازسازی واحدهای آسیب‌دیده با استفاده از توان مهندسان و متخصصان داخلی

طرح نو؛ گروه ورزش آذربایجان شرقی در هفته‌های گذشته شاهد مجموعه‌ای از حملات دشمن صهیونی-آمریکایی بوده که بخش‌هایی از زیرساخت‌های شهری، صنعتی و مناطق مسکونی این استان را هدف قرار داده و ضمن نمایش استیصال دشمن از مواجهه با توان نظامی ایران اسلامی، دروغ بودن ادعاهای آنان مبنی بر هدف قرار ندادن مناطق مسکونی و زیرساختی را نیز آشکار کرده است.

حملات کور دشمن به زیرساخت های صنعتی و تولیدی و اماکن مسکونی آذربایجان شرقی در هفته های اخیر، علاوه بر وارد آوردن خسارت‌های فیزیکی به برخی تأسیسات و واحدهای تولیدی، معیشت کارگران، تداوم فعالیت صنایع و امنیت روانی شهروندان را نشانه گرفته است تا جهانیان بفهمند که دشمن ددمنش پس از یاس و ناامیدی از نقش بر آب شدن توطئه های شوم‌اش در جبهه نظامی، غیرنظامیان و امنیت روانی و اقتصادی آنان را هدف قرار داده است.

در تشریح درجه استیصال دشمن، اشاره به این نکته کلیات می کند که هوپامهای دشمن صهیونی-آمریکایی حتی از حمله به مراکز رفاهی و تفریحی مردم نیز ابایی ندارند، به گونه ای که عصر سه روز قبل تفرجگاه عینالی در ارتفاعات شمالی تبریز که محل اصلی تفریح و شادی مردم این کلان شهر است، از اصابت موشک های دشمن در امان نماند.

دشمن ددمنش صهیونی-آمریکایی که دستش از ضربه زدن به توانمندی های نظامی ایران کوتاه مانده و کشتار غیرنظامیان و زنان و کودکان بی گناه نیز روح پلید او را ارضا نکرده است، اکنون حتی به پل ها و جاده ها نیز رحم نمی کند، به طوری که یک دستگاه پل را در جاده تبریز- بستان آباد مورد اصابت قرار داده و سه چهار روز قبل نیز تونل «قره قبه» در جاده بستان آباد- میانه را مورد هدف موشک قرار داده است؛ این قبیل حرکات ناشیانه و غیرانسانی از ماهیت جنایتکارانه و پوشالی بودن نقاب بشردوستانه آمریکای جنایتکار و صهیونیست های خانواده کش حکایت می کند.

در چنین شرایطی، مدیریت بحران آذربایجان شرقی با بسیج نیروهای امدادی، خدماتی و عملیاتی تلاش کرده است تا ضمن مهار پیامدهای حملات دشمن، روند بازگشت شرایط به حالت عادی را تسریع کند.

حمله به زیرساخت‌های آذربایجان شرقی؛ نشانه استیصال دشمن

احمر، آتش‌نشانی و اورژانس انجام شد و مجروحان برای درمان به مراکز درمانی منتقل شدند. در حمله کور و ناجوانمردانه دیگری از سوی دشمن صهیونی-آمریکایی در شهر خسروشاه، اصابت به یک وسیله نقلیه باعث ایجاد خسارت گسترده در محیط اطراف شد. به گفته مسئولان، در این حادثه علاوه بر خسارت کامل به خودرو، بیش از ۳۰ واحد مسکونی و چندین خودرو در محدوده اطراف دچار خسارت شدند.

در شهر یامچی از توابع مرند نیز یک منطقه مسکونی هدف قرار گرفت که در پی آن یک خانواده چهار نفری به فیض شهادت نایل آمدند و چند نفر دیگر مجروح شدند. همچنین در حمله دیگری به مناطق مسکونی در محدوده میرداماد تبریز، چند نفر مجروح شدند که به صورت سرپایی درمان شدند.

البته پرونده حمله دشمن صهیونی-آمریکایی به مناطق مسکونی آذربایجان شرقی، سنگین تر از این حرف هاست؛ هنوز چند روزی بیشتر از شهادت مظلومانه چهار عضو یک خانواده در کوی نصر تبریز و نجات معجزه آسای دختر ۱۸ ماهه شان توسط نیروهای امدادی از زیر آوار نگذشته و زخم دل انسان های آزاده جهان از داستان «حلمها» ترمیم نشده است؛ در روزهای گذشته همه جهانیان به چشم خود دیدند که دشمن خونخوار این مرز و بوم چه جنایتی در خیابان بهشتی (قره باغی) مرتکب شد و بدون شک آه شهادی نوجوان محله قارمک تبریز، روزگار دشمنان ایران کشور را سیاه خواهد کرد.

## تلاش برای بازگشت سریع شرایط به حالت عادی؛ دفاع جانانه از نظام و کشور در کف خیابان ها

با وجود حملات کور و شدیدتری دشمن صهیونی-آمریکایی به مناطق مختلف آذربایجان شرقی، مانند دیگر مناطق کشورمان، نیروهای امدادی، خدمات شهری و دستگاه‌های اجرایی استان در حالت آماده‌باش کامل قرار دارند و مسئولان استانی اعلام کرده‌اند که علاوه بر امدادسانی فوری، برنامه‌ریزی برای بازسازی زیرساخت‌های آسیب‌دیده و حمایت از واحدهای تولیدی در دستور کار قرار دارد.

کارشناسان معتقدند سرعت در بازسازی زیرساخت‌ها، حمایت از صنایع و توجه به نیازهای اجتماعی و روانی شهروندان می‌تواند نقش مهمی در کاهش آثار بلندمدت چنین حوادثی داشته باشد.

از سوی دیگر مردم ولایتمدار آذربایجان شرقی با تجمعات روزانه و شبانه در میدان، معابر و خیابان های شهرها و روستاهای استان و اهتزاز پرچم سه رنگ ایران اسلامی، رهبر معظم انقلاب اسلامی و امام شهید و راه اندازی کاروان های خودرویی، نشان داده اند که نه تنها کوچک ترین ترسی از حمله دشمن نادان ندارند، بلکه تمام قلد پشت آرمان های نظام، امامین انقلاب و شهدا و وطن ایستاده اند و فارغ از همه سلايق و غلایق، در این مسیر به هیچ وجه کوتاه نمی آیند/ ایرنا

سرت توسط تیم‌های آتش‌نشانی و امدادی مهار شده و شرایط تحت کنترل کامل قرار دارد.

مجید فرشی تأکید کرد که این حادثه تأثیری بر روند تولید محصولات و تأمین بنزین نداشته است و مهندسان در حال بررسی فنی میزان خسارات هستند.

پتروشیمی تبریز یکی از بزرگ‌ترین مجتمع‌های تولید پلیمر در شمال‌غرب کشور محسوب می‌شود که با ظرفیت اسمی حدود ۸۷۰ هزار تن، نقش مهمی در تأمین مواد اولیه صنایع پایین‌دستی دارد.

## خسارت به پایگاه اورژانس جاده‌ای میانه؛ زیر پا گذاشتن اصول اولیه جنگ

در شرایطی که پرهیز از حمله به ساختارهای امداد در جنگ از اصول اولیه و بدیهی مورد تأکید کنوانسیون های بین المللی است، دشمن صهیونی-آمریکایی حتی در این مورد نیز مرزهای بی اخلاقی و وحشی گری را پشت سرگذاشته و نیروهای امدادی را هدف حملات تجاوزکارانه خویش قرار می دهد؛ از همین روست که در بخش خدمات امدادی نیز یکی از پایگاه‌های اورژانس جاده‌ای در شهرستان میانه دچار حمله دشمن واقع شد.

رئیس اورژانس آذربایجان شرقی اعلام کرد این پایگاه بر اثر اصابت پرتابه و موج انفجار آسیب دیده و بخشی از ساختمان و تجهیزات آن از مدار عملیاتی خارج شده است.

سعید قدیمی با بیان اینکه خوشبختانه کارکنان این پایگاه دچار آسیب جسمی نشده‌اند، گفت در جریان چند حادثه رخ‌داده در شهرستان میانه در همان روز، ۳۱ نفر مصدوم توسط نیروهای اورژانس به مراکز درمانی منتقل شدند.

## حمله به مناطق مسکونی؛ اوج وحشیگری دشمن صهیونی-آمریکایی

در ادامه جنگ تحمیلی رمضان به کشور عزیزمان، بخش‌هایی از مناطق مسکونی شهر میانه نیز دچار حمله دشمن شده؛ گزارش‌ها حاکی است حمله به محل پارک خودروهای شهرداری میانه و همچنین یکی از مناطق مسکونی این شهر، منجر به شهادت چند نفر و زخمی شدن تعدادی دیگر شد.

عملیات امداد و نجات در محل حادثه با حضور نیروهای هلال

در دستور کار قرار دارد. استاندار همچنین از دستگاه‌های خدمات‌رسان و شبکه بانکی خواست در روند احیای فعالیت این مجموعه همکاری لازم را انجام دهند.

شرکت گسترش صنعت بلبرینگ ایران که در سال ۱۳۴۸ تأسیس شده، از مهم‌ترین واحدهای صنعتی شمال‌غرب کشور به شمار می‌رود و با بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته، سالانه میلیون‌ها قطعه بلبرینگ تولید می‌کند.

## حمله به مجتمع پتروشیمی تبریز؛ خواب آشفته ای که تعبیر نشد

در حوزه صنعتی، مجتمع پتروشیمی تبریز نیز مورد هدف هوپامهای دشمن متجاوز قرار گرفت تا به جهانیان ثابت شود که دشمن در جبهه نظامی به آخر خط رسیده و هر گونه قدرت مانور در برابر نیروهای مسلح جان برکف و توانمند ایران اسلامی را از دست داده است.

البته در این حمله ددمنشانه تنها بخشی جزئی از مجتمع پتروشیمی تبریز دچار آسیب شده؛ اتفاقی که به دست متخصصان کاربلد و متعهد این مجموعه می‌تواند به فرصتی جدید در بومی سازی فناوری‌های این حوزه منجر شود.

مدیرکل مدیریت بحران آذربایجان شرقی نیز بلافاصله پس از این حادثه اعلام کرد آتش‌سوزی ایجاد شده در این مجتمع به

طرح نو با اشاره به سیاست دوگانه‌ی ترکیه بررسی می کند:

# سیاست خارجی دوگانه و پیامدهای داخلی آن

برداشت جامعه از این است که سیاست‌ها با اولویت منافع خارجی تنظیم می‌شود نه منافع ملی. حتی اگر در واقعیت چنین وابستگی‌ای وجود نداشته باشد، تنها شکل‌گیری این برداشت می‌تواند تبعاتی جدی مانند؛ کاهش اعتماد عمومی، افزایش تنش سیاسی داخلی، تضعیف جایگاه وزارت خارجه و شکل‌گیری روایت‌های انتقادی در رسانه‌ها داشته باشد. در فضای سیاست خارجی، ادراکات گاه بیشتر از واقعیت‌ها اثرگذارند؛ و دستگاه دیپلماسی وظیفه دارد از طریق شفاف‌سازی، این ادراک‌ها را مدیریت کند.

## لزوم بازنگری ساختاری در دستگاه دیپلماسی

هرگاه شکاف میان وزارت امور خارجه و نهادهای قانون‌گذاری افزایش یابد، معمولاً درخواست‌هایی برای اصلاح ساختار، بازنگری در اولویت‌ها یا تغییر رویکرد مطرح می‌شود. این اصلاحات ممکن است شامل موارد زیر باشد:

- تقویت سازوکارهای پاسخ‌گویی و گزارش‌دهی دوره‌ای
- تعریف معیارهای شفاف برای واکنش نسبت به تهدیدهای خارجی
- ایجاد توازن در روابط منطقه‌ای و بین‌المللی
- تدوین بیانیه‌های موضعی هماهنگ با منافع ملی

## اهمیت هماهنگی میان دیپلماسی و سیاست داخلی

در نهایت باید بگویم که تجربه نظام‌های سیاسی مختلف از جمله همین کشور همسایه، ترکیه، نشان می‌دهد که سیاست خارجی تنها زمانی موفق است که؛ با انتظارات داخلی هماهنگ باشد، در برابر همه بازیگران خارجی موضعی متوازن اتخاذ کند و از پشتوانه اعتماد عمومی و پارلمانی برخوردار باشد. هرگونه دوگانگی یا انفعال که این سالها در سیاست خارجی ترکیه شاهد آن هستیم، دیر یا زود به چالش‌های داخلی منجر می‌شود؛ و یک سخنرانی پارلمانی، حتی اگر احساسی و تند باشد، می‌تواند نشانه‌ای از یک بحران عمیق‌تر باشد. بحرانی به نام توازن در سیاست خارجی.

باشد و وزارت خارجه را وادار کند مواضع خود را شفاف‌تر، متعادل‌تر و منطبق با منافع ملی بیان کند.

سیاست خارجی و مسئله توازن یکی از اصول اساسی در دیپلماسی، حفظ «توازن» در ارتباط و واکنش نسبت به بازیگران مختلف است. سیاست خارجی‌ای که تنها بر یک محور تمرکز دارد یا صرفاً در برابر یک بازیگر واکنش نشان می‌دهد، توان ایجاد اعتماد داخلی یا بازدارندگی خارجی را از دست می‌دهد.

## به‌طور تحلیلی می‌توان گفت: دستگاه دیپلماسی باید:

- برای هر اقدام یا تهدید خارجی، صرف‌نظر از منشأ آن، واکنشی متناسب و هم‌سطح داشته باشد.
- به‌جای تمرکز مقطعی بر یک بازیگر، به مجموعه‌ای از کنشگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای توجه کند.
- به افکار عمومی توضیح دهد که دلیل اتخاذ هر موضع چیست و چه پشتوانه منطقی دارد.

در نبود این توازن، هرگونه موضع‌گیری، حتی اگر از نظر فنی و کارشناسی درست باشد، با انگ جانبداری یا انفعال مواجه می‌شود. همین مسئله می‌تواند به بحران اعتماد نسبت به نهاد دیپلماسی منجر شود.

اما باید در نظر داشت که واکنش تند یک نماینده یا یک جناح سیاسی به مواضع دیپلماتیک، صرفاً ناشی از اختلاف‌نظر نیست و سه ریشه‌ی عمده در این واکنش‌ها قابل تحلیل است: احساس نابرابری رفتاری؛ فاصله میان شدت برخورد با یک بازیگر خارجی و سکوت در برابر دیگری، این تصور را ایجاد می‌کند که وزارتخانه از استانداردهای واحد پیروی نمی‌کند.

نگرانی از پیامدهای امنیتی؛ برخی نمایندگان ممکن است معتقد باشند که سکوت در برابر یک تهدید خارجی می‌تواند کشور را آسیب‌پذیرتر کند و باعث سوءبرداشت در محیط بین‌الملل شود.

نگرانی از هزینه‌های سیاسی داخلی؛ وقتی افکار عمومی حس کند دستگاه دیپلماسی منفعل است، این نارضایتی به‌طور طبیعی به پارلمان منتقل می‌شود؛ و نمایندگان خود را موظف به بازتاب آن می‌دانند.

اما یکی از خطرناک‌ترین پیامدهای سیاست خارجی دوگانه، شکل‌گیری «ادراک وابستگی» است؛ مفهومی که به معنای



این تضاد می‌تواند به شکل‌گیری برداشت‌هایی درباره جهت‌گیری کلی سیاست خارجی منجر شود؛ برداشت‌هایی مانند وابستگی، عدم استقلال تصمیم‌گیری یا تأثیرپذیری از فشار خارجی.

پارلمان‌ها معمولاً وظیفه‌ای فراتر از قانون‌گذاری دارند. آن‌ها تریبون اصلی بازتاب نگرانی‌های داخلی و مدافع شفافیت و پاسخگویی‌اند. در بسیاری از کشورها، نمایندگان به‌ویژه در موضوعات سیاست خارجی که ارتباط مستقیم با امنیت و اعتبار کشور دارد، حساسیت دوچندانی نشان می‌دهند.

در سناریویی تحلیلی، زمانی که یکی از نمایندگان در سخن علنی از رویکرد دوگانه وزارت امور خارجه انتقاد می‌کند، این رویداد تنها یک «اختلاف‌نظر سیاسی» نیست؛ بلکه نشانه‌ای از فشار داخلی برای اصلاح مسیر دیپلماسی است. سخنرانی‌های تند، هشداردهنده و احساسی معمولاً زمانی رخ می‌دهند که فاصله میان انتظارات عمومی و عملکرد دستگاه دیپلماسی به بیشترین حد خود رسیده باشد.

مداخلات از این جنس می‌تواند آغازگر گفت‌وگوهای گسترده‌تر در کمیسیون‌ها، رسانه‌ها و مراکز تصمیم‌گیری

طرح نو؛ سردبیر رویکرد دوگانه و مواضع متغیله‌ان وزارت امور خارجه ترکیه

در قبال حملات و جنایات محور آمریکایی-اسرائیلی در ایران، با واکنش و خشم شدید نمایندگان پارلمان این کشور مواجه شده است. «مسعود دوغان»، نماینده حزب «سعادت» در پارلمان ترکیه، در یک سخنرانی طوفانی و بی‌سابقه در صحن علنی، به شدت از لفاظی‌های «هاکان فیدان» علیه ایران و سکوت مرگبار او در برابر واشنگتن و تل‌آویو انتقاد کرد. دوغان در این نطق کوبنده با افشای ماهیت غرب‌گرایانه سیاست خارجی دولت اردوغان گفت: «وقتی وزیر خارجه صحبت می‌کند، باور کنید همه در ترکیه، حتی خود اعضای حزب حاکم (آک‌پارتی) نگران و مضطرب می‌شوند. وقتی به حرف‌هایش گوش می‌دهم با خودم می‌گویم: احتمالاً در آب او قرص آمریکایی ریخته‌اند یا بدون اینکه بفهمد به او واکنش آمریکایی تزییق کرده‌اند! از هر ۱۰۰ جمله‌ای که می‌سازد، ۹۹ تای آن درباره ایران است؛ به ایران این را گفتیم، به ایران آن را یادآوری کردیم، به ایران در فلان موضوع هشدار دادیم! بسیار خوب، پس به آمریکا چه گفتید؟! چه هشدار به آمریکا دادید؟! هیچ بزرگ‌ا خلاصه بگویم؛ ما با وزیر خارجه‌ای روبرو هستیم که وقتی پای «ایران» در میان باشد ساکت نمی‌شود، اما وقتی پای «آمریکا» به میان می‌آید لال می‌شود، و وقتی موضوع «اسرائیل» است، فقط در حد رفع تکلیف عمل می‌کند!»

مقاله‌ی تحلیلی زیر درباره این نوع رفتار و سیاست دوگانه‌ی ترکیه در قبال ایران است.

## رویکرد دوگانه؛ منشأ اصلی بحران مشروعیت

در بسیاری از نظام‌های سیاسی، یکی از جدی‌ترین چالش‌هایی که موجب تنش در عرصه‌ی عمومی می‌شود، شکاف میان مواضع اعلام‌شده سیاست خارجی و انتظارات داخلی است. هنگامی که یک وزارتخانه مسئول در قبال تحولات منطقه‌ای یا بین‌المللی رویکردی دوگانه، منفعل یا نامتوازن در پیش بگیرد، فشار سیاسی به‌سرعت از سطح کارشناسان به صحن نهادهای قانون‌گذاری منتقل می‌شود. این فشار، نه تنها بر عملکرد دستگاه دیپلماسی تأثیر می‌گذارد، بلکه می‌تواند فضای سیاسی کشور را نیز متحول کند.

شعر

## اختر چرخ ادب پروین است



این‌که خاک سیهش بالین است  
 اختر چرخ ادب پروین است  
 گرچه جز تلخی از ایام ندید  
 هر چه خواهی سخنش شیرین است  
 صاحب آن‌همه گفتار امروز  
 سائل فاتحه و یاسین است  
 دوستان به که ز وی یاد کنند  
 دل بی‌دوست دلی غمگین است  
 خاک در دیده بسی جان‌فرساست  
 سنگ بر سینه بسی سنگین است  
 ببند این بستر و عبرت گیرد  
 هر که را چشم حقیقت‌بین است  
 هر که باشی و ز هر جا بوسی  
 آخرین منزل هستی این است  
 آدمی هر چه توانگر باشد  
 چو بدین نقطه رسد مسکین است  
 اندر آنجا که قضا حمله کند  
 چاره تسلیم و ادب تمکین است  
 زادن و کشتن و پنهان کردن  
 دهر را رسم و ره دیرین است  
 خرم آن کس که در این محنت‌گاه  
 خاطری را سبب تسکین است  
 «پروین‌اعتصامی»

## سخنگوی وزارت آموزش و پرورش خبر داد:

# شهادت ۲۴۸ دانش آموز در جنگ تحمیلی سوم

می‌شود اما تمام امتحانات نهایی به صورت استانی و منطقه‌ای برای پایه هفتم تا دهم از ۹ خرداد آغاز می‌شود.

فرهادی درباره آزمون کنکور و نهایی برای مقاطع یازدهم و دوازدهم تحصیلی نیز گفت: آنچه مشخص است امکان جابه‌جایی آزمون کنکور و نهایی وجود دارد و طبق آخرین دستور العمل آزمون نهایی در وقت قبلی ادامه دارد.

وی خاطر نشان کرد: پایه یازدهم و دوازدهم نگران نباشند چنانچه شرایط کشور به نحوی پیشرفت آزمون نهایی و کنکور برگزار نشد، آزمون نهایی داخلی و منطقه ای آزمون‌ها برگزار خواهد شد تا شرایط فارغ التحصیلی دانش‌آموزان نهایی شود. در خصوص ضریب کنکور باید شورای عالی انقلاب فرهنگی به عنوان مرجع قانونی مصوبه لازم را صادر کند، اگر شرایط تثبیت شود تاریخ فعلی کنکور و نهایی تغییر نخواهد کرد اما اینگونه نبود توسط شورای انقلاب فرهنگی تصمیم‌گیری خواهیم گرفت.

به گفته سخنگوی آموزش و پرورش، اکنون ۹۲۴ مدرسه آسیب دیدند که از این تعداد ۱۸ مدرسه آسیب صد درصدی داشته و به طور کامل تخریب شده است.



صورت همزمان ۳۵ میلیون دانش‌آموز از این سکو در زمان مقرر بهره می‌برند.

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش افزود: با مصوبه شورای معاونین و ابلاغ وزیر آموزش و پرورش همه آزمون‌ها از پایه هفتم تا دهم لغو شد و با مدیریت ادارات آزمون سراسری برگزار خواهد شد بلکه آزمون‌ها به‌صورت منطقه‌ای برگزار می‌شود. وی گفت: در خصوص امتحانات مقطع ابتدایی آزمون به صورت توصیفی تا ۹ خرداد تکمیل

کرد: آموزش را نمی‌توان در ایران کهن متوقف کرد بلکه صدای دانش‌آموزان ایرانی صدای آینده‌ای است که هیچ بمبی قدرت و توان خاموش کردن صدای آنان را ندارد. کلاس‌های درس موقتاً مجازی شده اما دانش‌آموزان حقیقتاً درس می‌خوانند.

فرهادی خاطر نشان کرد: آموزش در سامانه شاد با پشتوانه سخت‌افزاری مناسب در جریان است و از ساعت ۷ تا ۱۷ آموزشی‌ها ادامه دارد و همه روزه از سکوی شاد نیز ۱۶ میلیون نفر بهره می‌برند، البته به

## کارگردان «یک حبه قند»:

# همراهی با وطن، همچون بودن کنار مادر است

خودش را از خودش سلب می‌کند؛ مثل بودن در کنار مادر خودش. آنهایی که درخواست حمله به ایران را دارند، ایران را برای خودشان می‌خواهند و حاضر نیستند خودشان را برای ایران فدا کنند. کارگردان «یک حبه قند» با ذکر خاطره‌ای از رهبر شهید گفت: یک بار سر صحنه فیلمبرداری بودم که داماد رهبر شهید انقلاب با من تماس گرفت. گفت: رهبری یک حبه قند را دیدند و اصرار داشتند سریع به شما بگویم که بسیار فیلم را پسندیدند. ظاهراً جماعتی رفته بودند به ایشان گفته بودند این فیلم خوبی نیست. ایشان به اتفاق خانواده فیلم را دیده بود و پس از تمام شدن فیلم رو به همان جمع گفته بود این خیلی فیلم خوبی بود و ما سر همین سفره‌ها بزرگ شدیم و این فیلم هم بسیار ایرانی بود.

خود قرار دارد. کارگردان «زیر نور ماه» ادامه داد: می‌گویند سه روزه می‌خواستیم ایران را بگیریم اما تحلیل آنها غلط بود. آیا این سوال پیش نمی‌آید که این همه محاسبات چطور غلط می‌آید؟ جوابش این است که ما خیلی به نظر تمدنی فریه و شکست ناپذیر شده ایم. من عشق کردم که یک افسر نیروی انتظامی به یک هلیکوپر شلیک می‌کند.

**کسانی که با وطن همراه نیستند، گویا کنار خانواده نیستند**

این کارگردان با اشاره به کسانی که این روزها با وطن همراه نیستند، گفت: کسی که این روزها با وطن همراه نمی‌شود افتخار بودن در کنار خانواده

از کشور هستند. اگر ما درباره عشق خود در دفاع از ایران صحبت می‌کنیم، در دفاع از یک مرز جغرافیایی صحبت نمی‌کنیم. وی افزود: یک کاربر خارجی نوشته بود ایران «دی ان ای» دنیاست. تاریخ تمدن بشری با کشورهایی شروع شده که در ابعاد مختلف باید آنها را معنی کرد و ایران سرآمد آنها و فرزند ارشد تاریخ است؛ فرزند ارشد وظایفی نسبت به جهان و تاریخ دارد. میرکرمی ادامه داد: در همان شاهنامه هم برای ایران وظایف تاریخی وجود دارد؛ حتی کسانی که به ما حمله کردند هم می‌دانند ما مسئولیت دفاع از کشورمان را داریم. چیزی که این روزها در اطراف خود می‌بینیم نشان از این دارد که ایران با قدمت چند هزار ساله خود در بالغ‌ترین حالت اجتماعی



طرح نو؛ گروه فرهنگ و ادب رضا میرکرمی کارگردان «یک حبه قند» با بیان اینکه ایران «دی ان ای» دنیاست، گفت: کسی که این روزها با وطن همراه نمی‌شود افتخار بودن در کنار خانواده و مادر را از خودش سلب می‌کند. معصومه میرابوطالبی کارگردان سینما با حضور در برنامه «من ایرانم» درباره ایران و وطن‌دوستی گفت: بعضی از کشورها یک اسم نیستند، مفهومی بزرگ‌تر

## نویسنده و پژوهشگر:

# مشاهدات نویسندگان در موقعیت جنگ سوژه می‌سازد

پهلوانانی داریم که در برابر دشمنان ایستادند، قصه‌های شاهنامه، جایگاه بسیار مهمی در کشور دارد، به ویژه بخش اساطیری آن که شامل پیشدادیان است، این بخش هم به طور مشخص بازنویسی شده و در بازار کتاب موجود است.

او ادامه داد: در بسیاری از موارد چون ما همراه آن پهلوان هستیم و او پیروز می‌شود، حس خوب آن به مخاطب منتقل می‌شود و این کتاب‌ها بسیار مناسب هستند که اکنون خوانده شوند. بهتر است کودکان و نوجوانان، کتاب‌هایی را که امیدبخشی و نگاه به آینده داشته باشد را برگزینند. این کتاب‌ها هم به نظرم آثار سودمندی است.

میرابوطالبی درباره کتابی که این روزها در دست دارد، گفت: در حال نوشتن یک رمان نوجوان هستم که رو به پایان است، فضای آن فانتزی است ولی مرتبط با موضوعات آموزشی است.

او درباره آخرین آثار منتشر شده است گفت: «یک خانه جدید» در مورد یک پرنده که خانه‌اش را گم کرده است و داستان آن درباره محیط زیست است. که جنگلی نابود شده و یک پرنده خانه‌اش را گم کرده است و حالا به دنبال یک خانه جدید می‌گردد، این کتاب در حوزه کودک است و کتاب دیگری در حوزه نوجوان هم دارم که نان آن «بزرگترین امتحان قرن» است که انتشارات سوره مهر آن را منتشر کرده است. معصومه میرابوطالبی نویسنده حوزه کودک و نوجوان، دارای مدرک کارشناسی ارشد ادبیات کودک و نوجوان و نویسنده کتاب‌هایی چون «مثل یک بوم سفید»، «از باغ‌ها به بعد»، «آن سوی دریای مردگان»، «شهر من»، «سفر دانه‌ای» و «معبد زیرزمینی» است که کتاب «معبد زیرزمینی» به عنوان اثر برگزیده دفاع مقدس در سال ۱۴۰۳ به تقریر رهبر فقید انقلاب رسیده بود.

ویژه در حوزه کتاب اما خواندن کتاب‌هایی که از قبل منتشر شده، آثاری که در موضوع دفاع مقدس یا جنگ هستند یا به طور ویژه در مورد پهلوانان ایرانی نوشته شده‌اند، می‌تواند به کودکان و نوجوانان کمک کند. باید دقت کنیم کتاب‌هایی که احساس ناامنی به بچه‌ها بدهد

برای این موقعیت مناسب نیستند.

این نویسنده گفت: کودکان با گروه‌های سنی کمتر، زمانی که صدای انفجار می‌شنوند یا در مناطقی هستند که تحت خطر جدی است شاید دچار استرس شدید شوند به همین دلیل فکر می‌کنم بسته به جایی که کودکان در آن هستند و بسته به تجربه‌ای که بچه‌ها دارند، حتی خواندن کتاب‌هایی که در دسترس بچه‌ها هست هم باید آگاهانه باشد و با انتخاب والدین صورت بگیرد.

میرابوطالبی بیان کرد: برای رسیدن به این هدف، والدین می‌توانند از مربیانی که با کودکان کار کرده‌اند، مشورت بگیرند و از کسانی که در حوزه کتاب کار کرده‌اند، راهنمایی بخواهند. بسیاری از کتاب‌ها اکنون می‌تواند برای بچه‌هایی که در فضاهای استرس‌زا هستند، آرامش‌بخش باشد، کتاب‌هایی که به آنها حس امنیت بدهد و فضای امن بودن کنار خانواده را زنده نگه دارد، این چیزی است که بچه‌ها به آن نیاز دارند.

این نویسنده با پیشنهاد مطالعه شاهنامه فردوسی، گفت: به نظر من بازنویسی قصه‌های شاهنامه برای کودکان و نوجوانان بسیار اثر مفیدی برای این روزگار است. این کار بارها انجام شده و نسخه‌های زیادی در بازار وجود دارد. به مورد خاصی اشاره نمی‌کنم ولی فکر می‌کنم که اگر ما قصه «رستم» را برای بچه‌ها بخوانیم، در این موقعیت «قصه» خوبی است.

میرابوطالبی بیان کرد: اکنون این روایت‌های حماسی برای بچه‌های ما نیاز است چون در شاهنامه نبرد ایرانیان و تورانیان را از زوایای مختلفی می‌خوانیم و



ساله می‌تواند حجمی از خشونت را درک کند و حتی در بسیاری از داستان‌ها، بازی‌ها و حتی فیلم‌ها، با نوعی از خشونت برخورد مستقیم دارد. به همین دلیل درک خشونت جنگ برای او سخت نیست.

او ادامه داد: اما مثلاً برای کودک پیش از دبستان به یقین ما باید خیلی حساس، محتاط‌تر و شاید خیلی آرام‌تر موضوعات را بیان کنیم، حتی بسیاری از موضوعات خشن را اصلاً نباید برای این گروه سنی بازگو کرد و بسیاری از داستان‌ها نباید روایت شود. به همین دلیل است که باید به تنوع مخاطب کودک و نوجوان توجه کنیم و این نکته که نیاز و درک گروه‌های سنی مختلف چیست، باید مورد دقت قرار بگیرد.

میرابوطالبی با اشاره به این که در دوران جنگ و زمان وقوع رویدادها، تولید اثر زمان‌بر خواهد بود و روند آن طولانی خواهد شد، بیان داشت: چون اکنون ما درگیر جنگ هستیم، تولید اثر، کمی زمان خواهد برد، به

موقعیت را داشته باشد که موقع نگارش بتواند اثری را خلق کند که به مخاطب نزدیک شود و برای او باورپذیر باشد.

میرابوطالبی در پاسخ به این سوال که خشونت جنگ، چگونه باید به کودکان و نوجوانان منتقل شود، گفت: این موضوع به این برمی‌گردد که ما مخاطب کودک و نوجوان را در یک سطح قرار نمی‌دهیم، چون خود حوزه کودک، گروه‌های سنی مختلفی دارد، مثلاً مخاطب کودک را در دوره پیش از دبستان و سال‌های اول ابتدایی به طور جداگانه در نظر داریم و در بخش نوجوان برای مثال از سال‌های آخر ابتدایی رو داریم تا دبیرستان را داریم.

نویسنده کتاب «آژدهای دماوند» اضافه کرد: این گروه‌های سنی، نسبت به موضوع خشونت، درک متفاوتی دارند و باید برای گروه این داستان به طور متفاوتی روایت شود. مثلاً یک نوجوان چهارده یا پانزده

طرح نو؛ گروه فرهنگ و ادب معصومه میرابوطالبی، نویسنده و پژوهشگر با بیان این که جنگ بر اساس نیاز و درک کودک و نوجوان به داستان تبدیل می‌شود، گفت: روایت «جنگ رمضان» دستمایه داستان دفاع مقدس خواهد شد.

معصومه میرابوطالبی، نویسنده و پژوهشگر ادبیات کودک و نوجوان، درباره نحوه روایت جنگ رمضان و جنایت‌هایی که رژیم صهیونیستی و ارتش آمریکا در این مدت مرتکب شده‌اند، برای کودکان و نوجوانان گفت: قالب‌های مختلفی برای اینکه بتوانیم ابعاد مختلف این ماجرا و موضوعات را نشان بدهیم وجود دارد، از یک سو روایت شهدا را داریم، از سوی دیگر روایت‌های امداد‌رسانان را داریم، از سوی دیگر حضور آتش‌نشان‌ها و اعضای هلال احمر را داریم.

او افزود: این ماجراها می‌تواند برای کودک و نوجوان روایت شود و می‌توان از شکل‌های مختلفی برای بیان آن استفاده کرد اما به نظر من اکنون با این که روایت‌ها و ماجراها زیاد است اما فرصت داستان‌نویسی نیست، چون حوزه کاری خود من هم داستان‌نویسی است، بهترین راه اکنون جمع‌آوری سوژه است.

میرابوطالبی تشریح کرد: یعنی سوژه‌های مختلف را ببینیم، اتفاقاتی که می‌افتد را رصد کنیم، در این میان داستان کوتاه هم می‌تواند شکل بگیرد، چون در شکل‌های نوشتن داستان، در فرصت کوتاه ساده‌تر است و معمولاً نگارش رمان به زمان بیشتری نیاز دارد، شاید مثلاً شاید ۶ ماه تا یک سال طول بکشد که یک رمان نوشته شود.

این نویسنده بیان داشت: اکنون می‌شود داده‌های این رمان را جمع‌آوری کرد، موقعیت را دید و درک کرد، لحظه‌پردازی‌ها را تجربه کرد تا به یک رمان تبدیل شود، چون نویسنده قطعاً از تجربه زیسته خود برای نگارش اثرش استفاده می‌کند. نویسنده باید تجربه زیسته این



# ضرورت تطبیق سیاست آفندی در جنگ رسانه‌ای همانند دکترین نظامی کشور



طرح نو؛ برهان حشمتی  
در نتیجه دومین تهاجم ددمنشانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران، دکترین دفاعی ایران از پدافندی به آفندی تبدیل شد. اما، متأسفانه در جنگ رسانه‌ای، ایران همچنان از دکترین پدافندی پیروی می‌کند که نتایج زیانباری برای کشور دربر دارد. در این مسئله به دو مورد اشاره می‌شود:

۱- در نخستین روز ساقط شدن جنگنده آمریکایی در جنوب ایران، رسانه‌های آمریکا و رژیم صهیونیستی، در فاصله زمانی اندکی تصاویری هالیوودی از پرواز بالگردها و سوخت رسان‌های آمریکایی و به اصطلاح عملیات نجات و حضور نیروهای ویژه آمریکا در استان کهگیلویه و بویر احمد منتشر کردند و اینگونه وانمود کردند که نیروهای ویژه آمریکایی به راحتی در ایران عمل کرده و همانند فیلم‌های هالیوودی قهرمانانه در ایران در حرکت بوده‌اند. کانال‌های خبری ایرانی در پیام رسان‌های «بله» و «اینا» و «رووبیکا» و «سروش» هم که در مقطع کنونی سریع‌ترین رسانه‌های مورد استفاده در ایران هستند، همان تصاویر منتشر شده از بالگردهای دشمن را بازنشر دادند و این تصور ایجاد شد که دشمن به راحتی قادر به اعزام نیرو به داخل و مرکز ایران است! بسیاری از افراد در گروه‌های «بله» و «اینا» و... دچار نگرانی و تشویش شدند و اصلاً مجالی برای بازی نخوردن در مقابل این بازی رسانه‌ای دشمن نداشتند. تا وقتی که این حمله رسانه‌ای دشمن، زمان نسبتاً زیادی طول کشید تا اینکه تصویری از تیراندازی یک دلیرمرد بختری به همراه تشویق‌های دخترش در روستایی در استان چهارمحال و بختیاری در کانال‌های خبری ایران نیز منتشر شد و معلوم شد که بالگردهای هالیوودی آمریکایی هیچ عاقبت خوشی

نداشتند و دروغ‌های ترامپ هم در خصوص عملیات نجات موفقیت‌آمیز کاملاً دور از واقعیت بوده است.

۲- در پی شکست مفتضحانه عملیات هلی‌برد آمریکا برای دزدیدن مواد هسته‌ای احتمالی در تاسیسات هسته‌ای اصفهان که این شکست نیز وضعیتی مشابه شکست آمریکا در طبرستان را تکرار کرد، رسانه‌های آکسیوس به نقل از مقامات آمریکا و اسرائیل مدعی گفتگوی آنها و میانجیگران منطقه‌ای با ایران در خصوص آتش بس ۲۵ روزه شد. این خبر نیز به سرعت ابتدا بدون هیچ توضیح و واکنشی از طرف مراجع مسئول ایرانی،

دو طیف از مردم ایران که منبع خبری آنها متفاوت است، نشان می‌دهد اقلیتی که منبع خبری اصلی آنها صدا و سیما جمهوری اسلامی ایران است، دارای آرامش روانی هستند و تقریباً به دور از نگرانی از آینده، به زندگی عادی خود ادامه می‌دهند، اما اقلیتی که از تلویزیون‌های ماهواره‌ای تغذیه خبری می‌شوند، دچار تشویش‌های روانی جدی و نگرانی‌هایی می‌شوند و ترس و دلهره هستند. اقلیت دور از تلویزیون‌های ماهواره‌ای با حضور در تجمعات میدان تهران و سایر شهرها، در امید پیروزی ایران روحیه‌ای شاد دارند و در انتظار فرارسیدن روزهای خوش زندگی به سر می‌برند، اما اقلیتی که از تلویزیون‌های ماهواره‌ای دشمن تغذیه خبری می‌شوند، امید خود به زندگی را کاملاً یا در حد زیادی از دست داده‌اند یا در نگرانی و تشویش روانی شدیدی به سر می‌برند و بسیاری از آنها محل اصلی زندگی خود را ترک کرده و به روستاها و ویلاهای خود در نقاط مختلف کشور رفته‌اند، اما این پناه گرفتن‌ها نیز تشویش‌های روانی آنها را درمان نکرده است و انباشته شدن این تشویش‌های روانی در آینده هم برای این اشخاص و خانواده‌هایشان و هم برای جامعه و نظام مشکل‌ساز خواهد شد.

در کانال‌های خبری رسانه‌های نوین ایران منتشر و بازنشر شد و این تصور را ایجاد کرد که شاید واقعا هم مقاماتی در ایران حاضر به گفتگو درباره «آتش بس ۲۵ روزه» و دادن فرصت تنفس به دشمن شده‌اند! در صورتی که اگر بازنشر این خبر از همان ابتدا به همراه توضیح و واکنش مقامات ایرانی همراه بود یا حتی در لید خبر با واکنش مقامات مسئول ایرانی شروع می‌شد، چنین سوء تفاهمی را به هیچ کس در جامعه ایرانی تزیق نمی‌کرد!

یک واقعیت بسیار مهم در این میان این است که مقایسه

طرح نو بررسی می‌کند:

## «روز سلامتی» و توجه به روان در سایه‌ی جنگ



در دسترس همگان باشند و خدمات خود را با قیمت‌های مناسب یا رایگان ارائه دهند. مدارس نیز می‌توانند نقش مهمی در شناسایی دانش‌آموزانی که با مشکلات روانی دست و پنجه نرم می‌کنند، ایفا کنند و برنامه‌های حمایتی برای آن‌ها طراحی نمایند.

رسانه‌ها نیز وظیفه سنگینی در این میان بر عهده دارند. آن‌ها باید با ارائه اطلاعات درست و امیدبخش، و پرهیز از دامن زدن به ترس و وحشت، به آرامش روانی جامعه کمک کنند. تمرکز بر داستان‌های موفقیت، انعطاف‌پذیری و همبستگی مردم، می‌تواند روحیه جامعه را تقویت کند.

**و برای کودکانی که مستقیماً در معرض آسیب‌های روانی ناشی از جنگ قرار گرفته‌اند، چه توصیه‌هایی دارید؟**

رای این کودکان، نیاز به مداخلات تخصصی‌تر وجود دارد. اولین قدم، ایجاد حس امنیت و ثبات در زندگی آن‌ها است. این می‌تواند با حفظ روال‌های روزمره تا حد امکان، ایجاد فضای آرام و قابل پیش‌بینی در خانه، و حضور مداوم و حمایتی والدین محقق شود.

صحبت کردن با کودکان به زبانی ساده و قابل فهم، و پاسخ به سوالاتشان بدون ایجاد ترس و وحشت، بسیار مهم است. باید به آن‌ها اطمینان داد که بزرگترها برای محافظت از آن‌ها تلاش می‌کنند. بازی درمانی و هنر درمانی نیز ابزارهای بسیار مؤثری برای کمک به کودکان برای بیان احساساتشان و پردازش تجربیات ناگوارشان هستند.

در مواردی که مشکلات روانی شدیدتر هستند، مراجعه به روانشناس کودک ضروری است. درمانگر می‌تواند با استفاده از تکنیک‌های تخصصی، به کودک کمک کند تا با اضطراب، ترس، و تروماهای ناشی از جنگ کنار بیاید و دوباره احساس امنیت و خوشبختی کند.

**دکتر، از توضیحات جامع و کاربردی شما بسیار سپاسگزاریم. امیدواریم با افزایش آگاهی و تلاش جمعی، بتوانیم سلامت روان جامعه، به خصوص نسل آینده را در این شرایط دشوار حفظ کنیم.**

من هم امیدوارم. سلامتی روان، سرمایه اصلی هر جامعه‌ای است و در شرایط بحران، اهمیت آن دوچندان می‌شود. وظیفه همه ماست که در جهت حفظ و ارتقاء آن بکوشیم.

و خانوادگی، اولین قدم، افزایش آگاهی در مورد اهمیت سلامت روان و شناخت علائم هشداردهنده است. خانواده‌ها باید تلاش کنند فضای امن و حمایتی در خانه ایجاد کنند. این به معنای گوش دادن فعال به حرف‌های فرزندان، صحبت کردن صادقانه اما متناسب با سن آن‌ها درباره شرایط، و اطمینان دادن به آن‌ها در مورد تلاش‌هایی است که برای تأمین امنیتشان صورت می‌گیرد.

مدیریت استرس در والدین نیز بسیار حیاتی است. تکنیک‌های آرام‌سازی مانند تنفس عمیق، مدیتیشن، و فعالیت‌های بدنی منظم می‌توانند به کاهش سطح استرس کمک کنند. همچنین، وقت گذاشتن برای فعالیت‌های لذت‌بخش و تقویت روابط بین اعضای خانواده، می‌تواند عاملی مؤثر در افزایش تاب‌آوری روانی باشد.

در سطح جامعه، نیاز به حمایت‌های روانشناختی گسترده‌تر وجود دارد. مراکز مشاوره و روانشناسی باید

برای حمایت روانی از فرزندانشان کاهش می‌یابد. علاوه بر این، درگیری‌های خارجی می‌تواند منجر به تشدید اختلافات خانوادگی شود. فشارهای اقتصادی ناشی از تحریم‌ها و ناامنی‌های سیاسی، می‌تواند روابط زوجین را تحت فشار قرار دهد. عدم اطمینان از آینده، احساس درماندگی، و دشواری در تأمین نیازهای اولیه خانواده، همگی از عواملی هستند که می‌توانند به تنش‌های خانوادگی دامن بزنند. در چنین شرایطی، خانه که باید پناهگاهی امن برای اعضای خانواده باشد، تبدیل به مکانی پر از تنش و نگرانی می‌شود.

**با توجه به این چالش‌ها، چه راهکارهایی برای حفظ و ارتقاء سلامت روان در جامعه، به خصوص برای کودکان و خانواده‌ها، پیشنهاد می‌کنید؟**

مقابله با تأثیرات روانی جنگ نیازمند یک رویکرد چندبعدی و مبتنی بر همکاری است. در سطح فردی

می‌توانند خود را به شکل‌های مختلفی بروز دهند! از جمله ترس از جدایی، شب‌اداری، کابوس‌های شبانه، پرخاشگری، گوشه‌گیری، افت تحصیلی، و مشکلات رفتاری. در واقع، جنگ و تهدیدات آن، کودکی را از کودکان سلب کرده و آن‌ها را مجبور به زیستن در دنیایی مملو از ترس و نگرانی می‌کند.

**این شرایط چقدر می‌تواند بر روی روابط خانوادگی تأثیرگذار باشد؟**

تأثیر جنگ بر خانواده‌ها بسیار عمیق و چندوجهی است. در وهله اول، خود والدین به دلیل فشارهای اقتصادی، اجتماعی و روانی ناشی از تنش‌های بین‌المللی، دچار استرس و اضطراب شدید می‌شوند. این استرس می‌تواند منجر به کاهش صبر، افزایش تحریک‌پذیری، و بروز رفتارهای پرخاشگرانه در محیط خانه شود. زمانی که والدین خود درگیر اضطراب و ترس هستند، توانایی‌شان

طرح نو؛ شیوا صفری:

روز ۱۸ فروردین در تقویم رسمی کشور به نام «روز سلامتی» نامگذاری شده است. این نامگذاری در شرایطی صورت می‌گیرد که این روزها ملت ایران در میان، تهدیدات و فشارهای ناشی از جنگ‌افروزی‌های آمریکا و رژیم اسرائیل، با ابعاد جدیدی از مفهوم سلامتی، به‌ویژه سلامتی روان، مواجه هستند؛ در شرایطی که سایه جنگ و درگیری بر سر زندگی مردم گسترده می‌شود، حفظ و ارتقاء سلامت روان، به‌خصوص برای قشر آسیب‌پذیر جامعه مانند کودکان، از اهمیت حیاتی و فوری برخوردار است. در این گزارش به بررسی ابعاد مختلف سلامتی روان در دوران جنگ و پس از آن، با تمرکز بر تأثیرات روانی بر کودکان و خانواده‌ها، و ارائه راهکارهایی از زبان سرکار خانم سمیه خاکی، روانشناس و مشاور خانواده، برای مقابله با این چالش‌ها خواهیم پرداخت.

### جنگ و تهدیدات آن،

#### کودکی را از کودکان سلب می‌کند!

سلام خانم دکتر. ممنون که وقتان را در اختیار ما قرار دادید. همانطور که می‌دانید، ۱۸ فروردین روز سلامتی است. امسال، این روز در حالی فرا می‌رسد که ملت ایران با تهدیدات مداوم از سوی قدرت‌های جهانی مواجه است. در چنین شرایطی، اهمیت سلامتی روان چگونه برای مردم عادی، به ویژه کودکان، نمود پیدا می‌کند؟

تشکر از توجهتان به این موضوع مهم. جنگ، چه در شکل مستقیم و چه غیرمستقیم، همواره تأثیرات عمیقی بر سلامت روان انسان‌ها داشته است. در شرایطی که کشور در معرض تنش‌های سیاسی و نظامی قرار دارد، احساس ناامنی، اضطراب، ترس و عدم اطمینان در میان مردم افزایش می‌یابد. این احساسات، همانند یک بیماری خاموش، می‌تواند افراد را از درون تحلیل ببرد و کیفیت زندگی آن‌ها را به شدت تحت تأثیر قرار دهد. برای کودکان، این تأثیرات می‌تواند بسیار مخرب‌تر باشد. آن‌ها دنیای اطراف خود را از طریق بزرگترها درک می‌کنند. اضطراب والدین، شنیدن اخبار ناگوار، احساس ناامنی در محیط خانه و جامعه، همگی می‌توانند باعث ایجاد اختلالات روانی در کودکان شوند. این اختلالات



امیر المومنین علی (ع)

بدانید که هر کس با مردم به انصاف رفتار کند، خداوند جز بر عزت او نیفزاید

خبر

## آغاز اجرای شبکه فاضلاب در مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی

طرح نو؛ گروه شهری

در پی برگزاری جلسه هماهنگی میان شهرداری منطقه ۷ تبریز و مسئولان شرکت آب و فاضلاب، مقرر شد به منظور تکمیل زیرساخت‌های شهری و جلوگیری از دوباره‌کاری در پروژه مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی، عملیات اجرای شبکه فاضلاب در این مسیر آغاز شود.

اصغر ادیبیگ شهردار منطقه ۷ تبریز با اشاره به برگزاری جلسه مشترک با مسئولان شرکت آب و فاضلاب اظهار کرد: در راستای تکمیل زیرساخت‌های خدماتی در پروژه مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی و با هدف جلوگیری از حفاری‌های مجدد در آینده، هماهنگی‌های لازم برای اجرای شبکه فاضلاب در این مسیر انجام شد.

وی افزود: در مراحل قبلی اجرای این پروژه، بخشی از تأسیسات زیرساختی از جمله خطوط برق و گاز در مسیر پروژه جایجا شده و در ادامه این روند، مقرر شد عملیات هدایت و اجرای شبکه فاضلاب نیز در این مسیر انجام شود تا تمامی زیرساخت‌های خدماتی پیش از اجرای آسفالت تکمیل شود.

شهردار منطقه ۷ تبریز ادامه داد: با توجه به اینکه برخی از بخش‌های محله اخمقیه فاقد شبکه فاضلاب شهری هستند، اجرای این خط علاوه بر تکمیل زیرساخت‌های پروژه مسیر گشایی، می‌تواند زمینه بهره‌مندی ساکنان این محدوده از خدمات شبکه فاضلاب را نیز فراهم کند.

ادیبیگ با اشاره به اهمیت این پروژه در بهبود وضعیت ترافیکی و دسترسی‌های شهری خاطر نشان کرد: مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی از جمله پروژه‌های مهم عمرانی در جنوب غرب تبریز محسوب می‌شود که نقش قابل توجهی در کاهش بار ترافیکی، بهبود دسترسی محلات پیرامونی و تسهیل تردد شهروندان خواهد داشت؛ از این رو تلاش شده است با هماهنگی میان دستگاه‌های

خدمات رسان، تمامی زیرساخت‌های لازم پیش از اجرای آسفالت تکمیل شده تا امکان بهره‌برداری هرچه سریع‌تر و بدون دوباره‌کاری از این مسیر فراهم شود. وی افزود: بر اساس هماهنگی‌های انجام شده با شرکت آب و فاضلاب، عملیات اجرای خط فاضلاب از امروز آغاز شده و پیش‌بینی می‌شود پس از تکمیل این مرحله، در مدت حدود یک ماه آینده عملیات زیرسازی و آسفالت

مسیر در چارچوب تکمیل پروژه مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی اجرا شود. گفتنی است پروژه مسیر گشایی خیابان شهید سعیدی به طول یک هزار متر و عرض ۱۸ متر در حال اجرا بوده و پس از بهره‌برداری، ارتباط مستقیم و مناسبی میان محورهای ۲۴ متری تره‌بار و ۲۰ متری اخمقیه برقرار کرده و نقش مؤثری در کاهش ترافیک و بهبود دسترسی‌های شهری در جنوب غرب تبریز خواهد داشت.

## خبرهای

## خوش شهردار تبریز

## از افتتاحیه‌های جدید مترویی

طرح نو؛ گروه شهری

شهردار تبریز آخرین وضعیت خطوط چهارگانه مترو تبریز را تشریح و بر عزم مدیریت شهری برای تسریع در اتمام این پروژه تأکید کرد.

یعقوب هوشیار، شهردار تبریز در گفت‌وگویی در تبریز با اشاره به جزئیات بودجه عمرانی سال ۱۴۰۵ و آخرین وضعیت پروژه‌های مترو و تراموا اظهار داشت: در بودجه سال ۱۴۰۵ کلان‌شهر تبریز، مبلغ ۴۵ همت به حوزه عمرانی اختصاص یافته است.

وی تأکید کرد: ۶۰ درصد از این بودجه عمرانی به حوزه ترافیک و حمل‌ونقل عمومی اختصاص دارد که نشان از اولویت جدی مدیریت شهری برای روان‌سازی ترافیک و توسعه حمل‌ونقل ریلی دارد

هوشیار در ادامه به تشریح وضعیت خطوط مختلف مترو تبریز پرداخت و گفت: در مورد خط یک مترو،

کار از قبل شروع شده بود و ما در اولین اقدام خود در این حوزه، سه‌راه امین را به لاله وصل کردیم و این بخش را به اتمام رساندیم. بدین ترتیب خطوط مترویی تبریز از ایل گلی تا لاله به صورت کامل تکمیل شد.

### آخرین وضعیت خط دو مترو تبریز

شهردار تبریز در خصوص خط دو مترو با اشاره به مشکلات موجود در ابتدای کار توضیح داد: تی‌بی‌ام (دستگاه حفاری تونل) در هر دو بخش غربی و شرقی غیرفعال بود که ما بلافاصله پس از استقرار، هر دو دستگاه را فعال کردیم.

وی افزود: در بخش غربی خط دو، هشت کیلومتر از مسیر قراملک تا بازار حفاری و آماده‌سازی شده و اکنون مراحل ریل‌گذاری در پیش است. امیدواریم این قسمت از پروژه را تا پایان سال جاری به اتمام



برسانیم.

### اتمام حفاری ۱۲ کیلومتری مترو تبریز از باغمیشه تا دانشسرای تبریز

هوشیار در مورد بخش شرقی خط دو نیز بیان داشت: این مسیر به طول ۱۲ کیلومتر از الهه باغمیشه تا دانشسرای تبریز در حال اجراست و خوشبختانه سرعت و اعتبار بالایی برای آن اختصاص داده‌ایم. وی متذکر شد: در حال حاضر فقط ۴۰ یا ۵۰ متر از این مسیر باقی مانده که پیش‌بینی می‌شود طی یک هفته آینده به طور کامل حفاری شده و دستگاه از این قسمت خارج شود.

### اتمام حفاری خط ۳ تا یک سال

شهردار تبریز در ادامه به خط سه مترو اشاره کرد و

گفت: برای این خط، دو دستگاه حفاری را اورهال و عملیات حفاری را شروع کرده‌ایم. با برنامه‌ریزی فشرده‌ای که انجام شده، امیدواریم ظرف مدت یک سال، حفاری خط سه به اتمام برسد.

### تلاش برای تکمیل فاز یک تراموا تا پایان سال

هوشیار در خصوص خط چهار یا همان تراموا نیز با تأکید بر عزم جدی مدیریت شهری اظهار داشت: ما بسیار مصر به اجرای سریع این پروژه هستیم. مطالعات طرح تراموا حدود دو سال و نیم به طول انجامید و بلافاصله قبل از عید، قرارداد آن را بستیم. شهردار تبریز خاطر نشان کرد: حتی پنج کیلومتر ریل به صورت رفت و برگشت خریداری شده و امیدواریم فاز یک تراموا را در سال جاری به اتمام برسانیم.

## اجرای زیرسازی میدان پیشقدم توسط شهرداری منطقه ۲ تبریز

طرح نو؛ گروه شهری

معاون فنی و عمرانی شهرداری منطقه ۲ از اجرای زیرسازی میدان پیشقدم از مهمترین مسیرهای عبوری شهروندان خبر داد.

ابوالفضل محمدی با اعلام این خبر گفت: برای رفع

استهلاک آسفالت میدان پیشقدم از مهمترین و مرکزی ترین مسیرهای عبوری شهروندان در کمربندی میانی، زیرسازی این میدان برای آسفالت ریزی اساسی به اجرا درآمده است.

محمدی افزود: برای بهسازی این میدان که توسط معاونت

فنی و عمرانی منطقه ۲ برای تسهیل تردد شهری به اجرا درآمده از حدود ۱۰۰ تن آسفالت استفاده می‌شود. به گفته معاون فنی و عمرانی شهرداری منطقه ۲ با وجود شرایط جنگ تحمیلی، اجرای تمامی پروژه‌های عمرانی بطور مستمر ادامه دارد.



# کمک آمریکایی



## سیلی پشت سیلی...

قوی ترین ارتش دنیا ممکن است گاهی آن چنان سیلی بخورد که از جا نتواند بلند شود.

#تکرار-طس  
عزیمها  
۰۶/۰۶/۱۳۸۸  
رهبر شهیدانتقاد  
@SHAHMENEI.IR

Donald J. Trump  
@realDonaldTrump  
We won!

